

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ජාතික භාෂා අධ්‍යාපන සහ පුහුණු ආයතනයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ඵනායෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාත්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීමෙන් වැනි හේතු නිසාවන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව්කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිත අංක 07 හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු. 12,285,304ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර තිබූ නමුත් තවදුරටත් භාවිතයට ගනිමින් පැවතුණි. ඒ අනුව ඇති වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අවශ්‍ය ප්‍රත්‍යාගණනය සිදු කර දෙන ලෙස දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉල්ලුම් කර ඇති අතර අදාළ කටයුතු තවමත් සිදු වී නොමැති බැවින් ගිණුම් ප්‍රකාශන වල අදාළ ගැලපීම් සිදු කිරීමට නොහැකි වී ඇත. එම තක්සේරු වාර්තා ලද වහාම අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව කටයුතු කළයුතු වීම.
(ආ) ආයතනයට විරුද්ධව කම්කරු අධිකරණයේ නඩුවක් පවරා තිබුණද, ප්‍රමිත අංක 08 ප්‍රකාරව වාර්තා කරන දිනට ඇති අසම්භාව්‍ය වගකීමේ ස්වභාවය පිළිබඳ සංක්ෂිප්ත විස්තරයක්, ප්‍රායෝගික වන්නේ නම් එහි මූල්‍ය බලපෑමේ ඇස්තමේන්තුවක් හා ගෙවිය යුතු කාලය සහ ප්‍රතිපූර්ණය විය හැකි බව පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	අදාළ ගිණුම්කරණ හෙළිදරව් කිරීම ඉදිරි ගිණුම් වලට ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නිවැරදිව ගිණුම්වල හෙළිදරව්කිරීම් කල යුතු වීම.
(ඇ) ආයතනය සතු හෙක්ටයාර් 01 ක් පමණ වූ අගලවත්ත පුහුණු මධ්‍යස්ථානය පිහිටි ඉඩමෙහි පිරිවැය වටිනාකම	තක්සේරු වාර්තා ලද වහාම අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නිවැරදිව ප්‍රත්‍යාගණනය කර ගිණුම් ගතකල යුතු වීම.

රු .615,000 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණද, එම ඉඩමෙහි සාධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අහෝසි වී ගිය ජාතික ඒකාබද්ධතා, රාජ්‍ය භාෂා, සමාජ ප්‍රගති හා හින්දු ආගමික කටයුතු අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු රු. 2,290,285ක මුදල වර්ෂ 2කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු නොකර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස පෙන්වුම් කර තිබුණි.	2018 වර්ෂයේ එවකට පැවැති අමාත්‍යාංශ ප්‍රතිපාදන මත සිදු කල වැඩසටහන්වලට අදාලව බැරකම් පියවීම වෙනුවෙන් ආයතනය වෙත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු ශේෂයෙන් 2019 වර්ෂය තුළ ලැබුණු මුදල අඩුකල පසු තවදුරටත් ලැබිය යුතුව පැවැති ශේෂ මෙමගින් පෙන්වුම් කෙරේ.	ලැබිය යුතු මුදල් අය කර ගැනීමට කටයුතු කලයුතු වීම.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ ඇතුළත් වෙළඳ හා අනෙකුත් ගෙවිය යුතු ශේෂ රු. 13,524,317 ක් වන අතර මෙයින් රු. 11,335,467 ක් වර්ෂ 02කට වැඩි කාලයක සිට පවතින අතර එම ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙම ශේෂ ගෙවීම සඳහා අවශ්‍ය ප්‍රතිපාදන නොලැබීම මත තවදුරටත් ගිණුම් වල පෙන්වුම් කෙරේ.	ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කලයුතු වීම.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2007 අංක 26 දරන ජාතික භාෂා අධ්‍යාපන හා පුහුණු ආයතන පනතේ 6 ඡේදයේ (ඊ) වගන්තිය	2020 ඉතුරුම් රු.62,204,717ක කළමනාකරණ අනුමැතිය කෙටිකාලීන හා	31 දිනට ගිණුමේ ශේෂය මණ්ඩලයේ ලබාගෙන දිගුකාලීන	අතිරික්ත මුදල් නිසි අනුමැතිය සහිතව ඵලදායී ආයෝජනයක යෙදවීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

සුරැකුම්පත්වල ආයෝජනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද, මෙම මුදල් ආයෝජනය කිරීමකින් තොරව වර්ෂ කිහිපයක සිටම සාමාන්‍ය ඉතිරිකිරීම් ගිණුමක පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණ අතර එම මුදල ස්ථාවර තැන්පතුවක ආයෝජනය කර ලබා ගත හැකිව තිබූ ඉහළ පොළී ආදායම අහිමි වී ගොස් තිබුණි.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය මුදල් රෙගුලාසි 571(2) හා (3) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට සැපයුම්කරුවන් විසින් තැන්පත් කරන ලද ආපසු ගෙවිය යුතු රු.870,600ක් වූ තැන්පතු ශේෂය තුළ වර්ෂ 02ක් ඉක්මවූ තැන්පතු වටිනාකම රු.107 000,ක් විය. මෙම තැන්පතු සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 571(2) හා (3) අනුව කටයුතු කරනු ලැබේ. මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ XLVIII පරිච්ඡේදයේ 21.1 වගන්තිය හා 23.2 වගන්තිය විධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් අප්‍රමාදව හෝ විනය බලධාරියා නියම කරනු ලබන කාල සීමාවක් තුළ පවත්වා එකී වාර්තාවෙන් වූදින නිලධාරියා සියළුම වෛද්‍යවලින් නිදහස් වී ඇති බව නිරණය කරන්නේ නම්, නැවත සේවයේ පිහිටුවීමේ නියෝගයක්ද, වැඩ තහනම් කළ කාලයේ නොගෙවා සිටි වැටුප් කිසිවක් වේ නම්, ඒවා ගෙවන ලෙසට නියෝග කළ යුතු වුවද එකී කාර්යයන් ඉටු නොකර වැඩ තහනමකට ලක් වූ අධ්‍යක්ෂක ජනරාල්වරයා සහ පරිපාලන නිලධාරියා නැවත සේවයේ පිහිටුවා තිබූ අතර, වැඩ තහනමට ලක් වූ කාලයට අදාළව වැටුප් හා දීමනා ලෙස රු. 666,026 ක් ගෙවා තිබුණි.

දෙවන භාෂා ප්‍රවීණතාවය ආයතන සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

දෙවන භාෂා ප්‍රවීණතාවය ලබා දීමට රජයේ නිලධාරීන් මිලියන 1.5 පමණ ප්‍රමාණයක් සිටින අතර, එම පුහුණු කඩිනමින් කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ලෙස මුල් අවස්ථාවේ සිට සේවයේ යෙදී සිටි පළපුරුදු අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් සහ පරිපාලන නිලධාරීන් 2020.01.31 රාජ්‍ය පරිපාලන හා සේවදේශ කටයුතු රාජ්‍ය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයාගේ ලිපිය මත නැවත සේවයේ පිහිටුවා අදාළ වැටුප් හා දීමනා ගෙවා ඇත.

නව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අමාත්‍යවරයා විසින් ජනාධිපතිවරයාගේ නිර්දේශය මත පත් කරන ලද්දේ 2021.05.11 වන දිනය. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය රැස්වූයේ 2021.07.15 දිනය. රැස්වූ පළමු

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමට නිලධාරීන් දෙදෙනා නැවත සේවයේ පිහිටුවීමට අදාළ මණ්ඩල පත්‍රිකාව ඉදිරිපත් කළ අතර එය අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලදී.

(ඇ) 2020 අගෝස්තු 28 දිනැති අංක 01/2020 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය 13.2 ඡේදය මගින් ඇතුළත් කළ මුදල් රෙගුලාසි 770(4)

මෝටර් රථයක් හා ත්‍රිරෝද රථයක් වසර කිහිපයක් තිස්සේ ධාවනයේ නොයොදවා ආයතන පරිශ්‍රය තුළ ගාල්කර පැවති අතර අපහරණය කළ යුතු පාවිච්චි කළ නොහැකි වාහන සම්බන්ධයෙන් වක්‍රලේඛ විධිවිධාන පරිදි කටයුතු කර නොතිබුණි.

මෙම වාහන දෙකෙහි යම් කාර්මික දෝෂ පැවැතියද අළුත්වැඩියා කර භාවිතා කිරීමේ හැකියාව පවතී. තවද කුලී පදනම මත ආයතනය විසින් ලබා ගෙන ඇති වාහන දෙකෙහි කුලී ගිවිසුම් කාලයද 2022 පෙබරවාරි හා මාර්තු මාස වල අවසන් වීමට නියමිත බැවින් පවතින වාහන අළුත්වැඩියා කර භාවිතයට ගැනීමට සිදුවේ.

වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

(ඉ) 2018 ජූලි 18 දිනැති අංක 03/2018 දරන කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛයේ II ඡේදය

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ පූර්ව අනුමැතිය ලබා ගැනීමකින් තොරව ආයතනවලට කාර්යමණ්ඩලය බඳවා ගැනීම් හා වැටුප් හා දීමනා තීරණය කිරීමෙන් වැලකී සිටිය යුතු වුවද, එකී උපදෙස්වලට අනුගත නොවී සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී නිලධාරීන් 11 දෙනෙකු බඳවාගෙන රු. 1,726,853 ක මුදලක් වැටුප් හා දීමනා ලෙස ගෙවා තිබුණි.

රටේ සමස්ත රාජ්‍ය නිලධාරීන් සඳහා දෙවන හා භාෂා ඉගැන්වීමේ කටයුතු සංවිධානය හා අධීක්ෂණ කටයුතු සඳහා ප්‍රමාණවත් නිලධාරීන් ප්‍රමාණයක් ආයතනය තුළ නොමැත. එබැවින් ආයතනයේ කටයුතු අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාම වෙනුවෙන් අවශ්‍යතාවය මත අදාළ නිලධාරීන් තාවකාලිකව බඳවා ගෙන සේවය ලබා ගැනීම වෙනුවෙන් එම වැටුප් හා දීමනා ගෙවා ඇත.

වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.7,946,868ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 2,006,172 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 5,940,696 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම රු.55,678,813 කින් අඩු වුවද, පරිපාලන වියදම් හා පුහුණු වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ වියදම රු. 61,521,410 කින් අඩු වීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2019 වර්ෂයේදී බහුකාර්ය මුද්‍රණ යන්ත්‍රයක් රු. 2,024,000කට මිලදී ගෙන තිබුණි. මෙම මුද්‍රණ යන්ත්‍රය මිලදී ගැනීමේ මූලික අරමුණ සහතිකපත් 50,000 – 100,000 දක්වා වූ ප්‍රමාණයක් මුද්‍රණය කිරීම වුවද, ආයතනයේ අවශ්‍යතාවයට ගැලපෙන පරිදි තාක්ෂණික පිරිවිතර සකස් නොකර මිලදීගැනීමට කටයුතු කිරීම හේතුවෙන් 2020 වර්ෂයේදී බාහිර ආයතනයක් වෙතින් සහතිකපත් 38000ක් මුද්‍රණය කිරීම වෙනුවෙන් රු. 1,026,000ක අමතර පිරිවැයක් දරා තිබුණි.</p>	<p>මුද්‍රණ යන්ත්‍රය මිලදී ගන්නා අවස්ථාවේදී පැවැති ආයතනික අවශ්‍යතාවයන් වෙළඳ පොළ තත්වයන් සලකා බලා අදාල කාර්ය සිදු කර ඇති අතර මෙම මුද්‍රණ යන්ත්‍රය දැනට ආයතනයේ මුද්‍රණ කටයුතු සඳහා භාවිතා කරනු ලැබේ. ආයතනයේ සිදු කරන සියළු මුද්‍රණ කටයුතු මෙම යන්ත්‍රයෙන් පමණක් සිදු කරගත නොහැක.</p>	<p>ආයතනයේ අවශ්‍යතාවය නිසි පරිදි හඳුනාගැනීමෙන් පසුව මිලගැනීම් කටයුතු සිදුකල යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) නිසි අවශ්‍යතාවය හඳුනාගැනීමකින් තොරව අභලවත්ත පුහුණු මධ්‍යස්ථානයට 2015 වර්ෂයේදී මිලදීගත් රු. 295,924ක් වටිනා රෙදි සෝදන යන්ත්‍ර දෙක ජීවකාලය අවසන්වන තෙක්ම ප්‍රයෝජනයට ගෙන නොතිබුණි. එසේම ආයතනය සතු වාහන 2 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ප්‍රයෝජනයට නොගෙන උණ උපයෝජිතව පැවතුණි.</p>	<p>මින් එක් යන්ත්‍රයක් අභලවත්ත පුහුණු ආයතනයේ නිල නිවාස සඳහා ප්‍රයෝජනයට ගෙන ඇති අතර අනෙක් යන්ත්‍රය සඳහා අවශ්‍ය සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ. රියදුරු තනතුරු පුරප්පාඩු නිසා ප්‍රයෝජනයට ගත නොහැකිව තිබුණි.</p>	<p>නිසි පරිදි අවශ්‍යතාවය හඳුනාගෙන මිලදීගැනීම් කිරීම හා වාහන උපයෝජනය සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකල යුතු වීම.</p>